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Megjelen hetenkint kétszer
szerda és szombat este.

Sserkess tőség és kiadóhivatal: 

Báteralja-Ujfcely, ***** 9. «*ám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknél minden garmond szó 
i filL, vastagabb betűkkel 8 fill.

lyilttérhea minden garmond sor 80 fill.
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Zemplén 
iíj. Meczner Otyxüa

főszerkesztő.

POLITIKAI HÍRLAP.
dr. Perényi József

főmunkatárs.

Előfizetési ára:
Bgdsi évre 10 korona félévre i kor 

negyedévre 2 66 kor.
— Egyes szánt ára 1# tllér. —

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden azó ütőn 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy diaa- 
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár­

kedvezmény.

Miért hallgat a nemzet ?
— ápr. 11.

Sohasem biztam a kiegyezési 
tárgyalások reánk nézve kedvező 
kimenetelében. Nem azért, mintha 
kételkedném a tárgyalásban részt­
vevő magyar kormányférfiak 
őszinte jóakaratában: hanem 
azért, mert nem engedik őket 
addig jutni, hogy kérjenek is 
valamit. A kormányférfiak pedig 
titkolják a tárgyalás folyamán 
felmerült nehézségeket. Érzik a 
rájuk nehezedő nagy felelőssé­
get s nem akarják hiú remények­
kel táplálni, sem elkeseríteni a 
nemzetet.

Ezt eddig értem. Azonban azt 
már sehogysem tudom megérteni, 
miért nem siet maga a nemzet 
is az alkudozók segítségére. A 
képviselők a pártfegyelem kor­
látái között mozgóan bizalmi 
kérdést csináltak az ügyből s 
magukra hagyják a kormányfér­
fiakat. Pedig ez sem helyes. Ne­
kik is dolgozniok kellene, köz­
vetve nagyon is elősegíthetnék 
a kiegyezési tárgyalások kedvező 
kimenetelét.

A képviselők kötelessége 
volna, hogy mozgásba hozzák az 
egész nemzetet, népgyüléseket 
tartsanak kerületeikben. Nyilat­
kozatra kell bírni pártkülönbség 
nélkül a választó polgárságot, 
nyilatkozatra, mely hatalmas és

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Az iskolázás múltjából.

A >Zemplén« számára irta :
Dudás 0} alá.

Hazai tanügytörténetirásunk nagy- 
értékű munkával gyarapodott dr. Bé- 
kefi Rémig egyetemi tanárnak „A 
népoktatás története Magyarországon 
1540-ig“ ezimü ez idén megjelent 
könyvével. A majdnem 600 oldalra 
terjedő müvet tudvalevőleg az Aka- 
démi az Oltványi-féle jutalommal 
tüntette ki, a mit az annál inkább 
megérdemelt, mivel szerzője a hazai 
tanügy történetnek ez idő szerint egyik 
legjelesebb munkása, igazi történet­
tudós, a ki nemcsak nyomtatott for­
rásokból, hanem a hazai összes jelen­
tékenyebb levéltárak anyagából merí­
tette adatait.

Tanűgyünknek az uj és a leg­
újabb korban átélt viszontagságait 
már eddig is ismertük némi kép, mert 
a XVI —XIX-ik századok eseményeit 
egyes szakembereink már jó részben 
feldolgozták; az Árpádok és a ve- 
gyesházbeli királyok korabeli iskolá­
zásunk fázisait azonban csak nagy 
általánosságban ismertük eddig s Bé- 
kefi müve az első, amely ezt a kor­
szakot egykorú hiteles levéltári adatok

megrázó erővel szóljon bele a 
tárgyalások menetébe. Érezzék 
odaát is, hogy nem a maguk, 
hanem az egész nemzet akara­
tának tolmácsai a tárgyaló mi­
niszterek. Tudják meg, hogy ha 
sikerül is engedményeket kicsi­
karni tőlük, a nemzet azt el nem 
fogadja.

A nemzeti akarat általános 
megnyilatkozása nem bÁalmat- 
lanság a kormány iránt, sőt in­
kább hathatós segítség, mert a 
tárgyalások meddősége esetén az 
egész nemzet részéről jövő nyo­
másra hivatkozhatnak s ha buk- 
niok kellene is, nem áltathatná 
magát Ausztria avval a biu re­
ménnyel, hogy engedékenyebb 
miniszterekre is fog akadd. — 
A nemzeti akarat megnyilvánu­
lása az újaknak is parancsol s 
minden minisztériumot elsöpör, 
amely a nemzet kijátszására vál­
lalkoznék.

Örömmel tapasztaltam, hogy 
nehány választókerület és vár­
megye már meg'nditotta ezt a 
fontos mozgalmat. Azonban ered­
ményt csak akkor érnénk el, ha 
ez a mozgalom általános lehetne. 
Olyan volt az a néhány ny:iat 
kozat, mfstha»- a nemzet kfdőre­
ségének véleménye volna. Olyan 
bizalmi csemege, amelyből hiány­
zott a szó súlya, a nemzeti 
akarat fenséges méltósága.

M't gondoljanak az osztrák

megbízottak, miért ne követelőz­
nének, fc'szen mögöttük ott van 
a fe korbácsolt és izgatott Ausz­
tria, amely nem késik a direk­
tíva k megadásával. Nekik álta­
lános parancsuk van arra, hogy 
ne engedjenek. És mi nem te­
hetnék meg ugyanazt a mi meg- 
bizotcainkkal ?

Igenis nyilatkoznia kell a 
nemzetnek. Követelnünk kell 
gazdasági önállóságunk megte­
remtését. az alkotmánybiztosité- 
kok teljes megadását. A köve­
telésben benne ke1! lend mind­
annak, amit a nemzet óhajt, 
benne még akkor is, ha azokat 
nem is vdósithatja meg a kői 
mány. Érezteti kell Auszt riával, 
hogy mi még nem számoltunk 
le, hogy nem vagyunk megelé­
gedve az alamizsna részletekkel, 
hanem m ’ndadd'g újra kezdjük 
a küzdelmet, mig ki nem vívtuk 
teljes önáTóságuukat, független­
ségünket. Ausztria nem vesz ko­
molyan bennV iket, de. nem vesz 
maga az ura’kodó sem. Meg­
ígérte, hogy nem tesz e^enve­
tést közigazgatási refoimja;nkb?n 
s m'kor AndnÁssy Gyu’a meg­
alkotta az alkotmánybiztositf 

lkokéit ve latkczó javaslatot, hd- 
lani sem akarnak róla.

Nem engedheti a nemzet, 
hogy játékot űzzenek akaratá­
nak letéteményesével. Követel­
nünk kell az Ígéretek megtartá­

sát s ha ez nem elég, fenyege­
tőznünk az ehhez méltó eljárás­
sal. Nem adunk semmit, mig el­
lenértéket nem kapunk. Nincs a 
nemzet ajándékozó kedvében. A 
magyar nemzetnek szüksége van 
a saját zsírjára s merő udvarias­
ságból, kihasznált lovagiasságból 
nem vagyunk többé hajlandók 
arra, hogy avval idegeneket és 
hízelkedő ellenségeket tápláljunk.

Ha nem volna hasznunkra 
gazdasági önállóságunk, nem küz- 
denének ellene, ha nem volná­
nak alatomos terveik, nem fél­
nének az alkotmány biztosítékok­
tól. De nagyon is érzik azt odaát, 
hogy minden lépés, amellyel 
önállóságunk felé közeledünk, 
hatalmas támadás a nagyzás hó­
bortjában élő Ausztria ellen.

Ébredjen a nemzet fontossá­
gának tudatára! Nálunk nélkül 
Ausztria semmi, elenyésző sem­
miség, mi adunk neki tekintélyt 
ez európai koncertben, mi adunk 
neki pénzt a hiú nagyzás kielé­
gítésére. Ki kötelezhet erre ben­
nünket ?

Elakarják velünk hitetni, hogy 
készü'etlenek vagyunk az önálló­
ságra gazdaságilag s megakarják 
gátolni azt is, hogy 1917-ig el­
készülhessünk. Nincs igazuk I

Az önálló gazdasági beren­
dezkedésnek minden tényezője 
meg van nálunk, itt a készület- 
lenség csak pillanatnyi kósedel-

kutatásai itt-ott hiányosak, az itt 
közölt névsorok is mutatják, mert pl. 
azokban Sátoraljaújhely neve sem 
fordul elő, holott itt a XV. században 
már nemcsak iskola, hanem annak 
külön igazgatója is volt. Az ide 
vonatkozó okmányt a bécsi állami 
levéltárból dr. Hod'nka közölte a 
Dongó Gyárfás Géza által jelesen 
szerkesztett „Adalékokéban. E szerint 
az újhelyi iskola igazgatója 1477-ben 
Esztergom' Dénes pálós szerzetes 
volt. — (1. „Adatok az oktatásügy 
történetéhez Zemplén vármegyében" 
c. füzetem 10. 1.)

Nem az iskolák, hanem az Írott 
adatok hiányát jelzi az a körülmény, 
hogy egyes városok és vármegyék a 
föntebb közölt névsorban egyáltalán 
nem szerepelnek. Ott, a hol régi 
levéltárak elpusztultak, az iskolák 
endékét sem lehet felújítani, pedig 
föl kell tételeznünk, hogy ezeken a 
vidékeken is voltuk iskolák. Sajnos, 
de Békefi eddigi kutatása’ szerint pl. 
Esztergom, Komárom, Nyitra, Turóc, 
Árva, Nógrád,jBorsod, Hajdú, Szolnok, 
Báes, Bodrog, Temes, Torontál, 
Csanád, Máramaros, Doboka, Szilágy, 
Csik, Udvarhely, Bogaras, Zala, 
Mosony, Verőce, Pozsega stb. vár­
megyék területén a mohácsi vészt 
megelőző és közvetlen Jkövető időből 
Írott emlékek alapján egyetlen iskolát 
sem tudunk felmutatni.

alapján ismerteti. A tudós szerző a 
mohácsi vészig, Pletőleg a török hó­
dítás korá’g (1540.) terjedő időszak 
tanügytörténetét a következő főbb 
fejezetekben tárgyalja u. m.: I. a 
kereszténység és a népoktatás, II. a 
népoktatás a templomokba í, III. a 
népoktatás a falusi iskolákban, ÍV. a 
városi iskolázás, V. udvari és magán- 
oktatás, VI. a nőnevelés, VII. a nép­
oktatás fejlődése ás a korviszonyok.

Az eme fejezetek szer'nt nagy 
alapossággal és szakértelemmel ki­
dolgozott műnek természetesen az a 
része érdekel bennünket leginkább, 
a melyből kitümk, hogy a szerző áPil 
óriási utánjárással és szorgalommal 
felkutatott levéltári adatok szerint, 
mely városainkban és községeinkben 
tűnnek fel a legelső és igy legrégibb 
iskolák ? Sajnos, nr'nt minden téren, 
úgy az oktatás terén is azt tapasz­
taljuk, hogy hazai Írott endékeink a 
legősibb korszakokban csak igen hé­
zagosak, s bár a közállapotokat is­
merve, föl kell tételeznünk, hogy már 
a mohácsi vész előtt minden nagyobb 
városban léteztek népiskolák, mind- 
azáltal az ide vonatkozó emlékek el­
pusztulása miatt pl. oly városok is­
kolából, nrnt Esztergom, Miskolcz, 
Szabadka, Szatmár, Temesvár stb. 
semmit sem hallunk.

A Békefi által fölfedezett adatok 
szerint időrendben a következő sorban

tűnnek fel legrégibb iskoláink, u. m: 
Pest (1238. évben), Óbuda (1276), 
Pozsony (1302.) Berény és Kásztó 
(Hunyad m. 1334.), Nagynrhály (Zem­
plén m. 1335.), Nagyvárad (1347.), 
Szászsebes (1352), Zágráb (1360.), 
Papóc (1367.), Selmecbánya (1375.), 
Nagybánya (1387.), Brassó és Besz­
terce (1388.), Kas; i (1394.), Szevndek 
(Szeben m. 1394.), Ungvár és Sopron 
(14C0.), Zólyom (1401.), Teke (Kolozs 
m. (1403.), Kolozsvár (1405.), Buda 
(1411.), Bártfa (1434.), Trencsén 
(1437.), Eperjes (1440.), Nagyszeben 
(1446.), Gyöngyös (1447.), Késmárk 
és Győr (1451.), Körmöcbánya (1465.), 
Torda (1469.), Besztercebánya (1478.), 
Igló (1481.), Gyula (1484.), Veszprém 
és Radvány (Zólyom m. 1489), 
Székesfehérvár (1490.), Eger (1493.), 
Visegrád (1495.), Krompaoh (Szepes 
m. 1501.), Modor (1506.), Pápa“(1508.), 
Nagyszombat és Rozsnyó (1510.), 
Szepes (1513.), Szikszó (1517.), Sáros­
patak (1521.), Szeged és Szászváros 
(1522.), Sáros (1526.), Uj sziget (1535.), 
Liptószentmiklós (1562.).

A protestáns iskolák közül a 
legrégiebbek: Pápa és Eperjes (1531.), 
Kassa (1533.), Késmárk (1536.), 
Besztercebánya (1537.), Selmecbánya 
(1538.), Bártfa és Sárospatak (1539.), 
Lőcse (1542.), Brassó (1544.), Nagy­
szeben (1545.) stb.

Hogy Békefi egyetemi tanár

vízvezeték, ERDÉLYI HENRIK
központi fűtés, egészségügyi technikus műszaki irodája

csatornázás, Sátoraljaújhely, Kossuth-utca 169. sz.
■Villamos vllá*ltáe, erőátviteli telepeit. Tervet és Isölteéevetéet

fürdőszoba, 
szivattyús kutak,

mosdó, closet
berendelések,

leé szitelc.

Lapunk wal 8 oldal.
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met okozhat. Náluk azonban 
nemcsak az előkészületek, de a 
tényezők is hiányoznak. Ők fél­
hetnek csak igazán.

De hiába beszélek én, hiába 
még akkor is, ha véleményem 
valamennyi honfitársam vélemé­
nyével közös; hiába érzik és 
tudják mindezt minisztereink : itt 
az egész nemzet sorompóba lé­
pésére van szükség.

Nem szabad összetett kezek­
kel várnunk az eredményre, te­
remtsük azt meg mi magunk. 
Az egész nemzet nyilatkozzék 
meg egyszerre. Foglalja szóba és 
Írásba másithatatlan akaratát, 
hogy megrendüljenek a tárgyaló 
terem falai és remegjenek mind­
azok, akik a magyar nemzet ki­
zsákmányolására szövetkeztek. 
Képviselőink legyenek a nemzeti 
akarat valódi képviselői! Ok 
járjanak elő jó példává1 s a meg­
szégyenítő semmittevés helyett 
álljanak e nagy nemzeti munka 
élére s teremtsék meg, mert 
megteremthetik, nemzeti önálló 
Ságunk és alkotmánybiztosité 
kaink teljes diadalát!

Andor Károly.

Kiáradt folyók.
■firm Zemplénvármegyében.

Pusztuló falvak.
— ápr. 1?.

(Saját tudósitónktól.) Valóban 
alig lehet szomorúbb, de egyúttal fen­
ségesebb látványban része annak, aki 
a Sátoraljaújhely—csapi törvh. utón 
egy három órás kocsiutat tesz meg a 
Bodrog áradása által eiöntött falvak 
és mezőségek vigasztalan vidékén. 
Szinte elfacsarodik az ember szive a 
pusztulás láttára s felébred benne va­
lami tehetetlen, lázadó keserűség a 
kérlelhetlen elem iránt, amely rideg 
érzéketlenséggel pusztítja el a föld 
népének reményét, iszapterhes ten­
gert varázsolva a már zsendülő élet­
földek felé s loppal csenve be magát 
a falvakba, melyeknek lakóit kegyet­
lenül veri ki otthonából.

Lehet, hogy a látvány csak ne­
kem tűnt fel oly mérhetetlenül vi­
gasztalannak, talán azért, mert sehol 
sem fedeztem fel munkáskezek nyo­
mát, melyek a veszélyt elhárítani, 
kisebbíteni csak kísérletet is tettek 
volna, mintha az isteni végezésbe 
való megnyugvás az iszlám fanatiz­
musával férkőzött volna be a szi­
vekbe, mely a: „segíts magadon, hogy 
Isten is segítsen" elvét nem ismeri.

A Bodrogköz vidékén, hol az 
áradat Rád, Boly, Zétény, Szolnocs- 
ka, Szentmária községeket s belát­
hatatlan mennyiségű várható élet­
reményét tette tönkre a földnek : fel­
vette a harcot a lázadó elemmel da­
coló ember, valósággal kétségbeesett, 
de egyúttal óriási hasznot hajtó mun­
kát végezve, de itt közvetlen köze­
lünkben, csupán a Long erdő felől 
hallatszik a szivattyú kéményének bu­
gása egyedüli jeleként, hogy az ára­
dat hatalmának nem hajt fejet az 
esetleges diadalmaskodás reménye 
nélkül az ember.

Kie-Borsl és SzőUöske.
A sátoraljaújhelyi—borsii ut má­

sodik felénél már feltárul előttünk tel­
jességében a tavaszi áradás okozta 
látvány, s ameddig a szemhatár tart, 
nem látunk mást, mint a medréhez

' hütelen Bodrog folyó kiöntését, mely­
ből mint sziget válik ki a teljesen 
elöntött Kisborsi község. Már ter­
mészetesen teljesen lakatlan és ki­
halt s szegény lakói lámpáinak vá­
lyogfalai között az áradó viz futkos 
megdönthetetlen szeszélye szerint — 
Pár nappal ezelőtt még medrében 
volt Borsinál a Bodrog. Az a kis 
erdő, melynek útja a Rákóczi Ferenc 
szülőháza előtt vezet el, csak mélyebb 
részein volt telve vízzel, ma már csak 
a folyó partjait szegélyező fák mu­
tatják a Bodrog tulajdonképeni medrét.

A Szőllőske felé vezető vasúti sin 
mindkét részén viztengert látni zöl­
dülő vetéstáblák helyett s csak a sinut 
vékony vonala az egyedüli száraz 
föld a viztenger közepette. Egy mé­
ternyi az a távolság, mely a sinutat 
a víztől folyó hó 10-én, mikor a vi­
déket bejártam — elválasztotta.

A vasúti őrök csakis a sinut 
hosszában nagy kerülővel juthatnak 
vízmentes, cmberlakta vidékekre s 
az országúton Szőllőske felé haladó 
ember nem lálhat mást mint az or­
szágút szélétől a látóhatárig terjedő 
áradás nagymennyiségű vizét, mely 
mélyebb esésű helyeken két-három 
méternyi mélységet is meghalad.

Szőllőske felé közeledve az út­
ról már messziről látszik, hogy az 
áradó viz a községen keresztül höm­
pölyög s kis távolságból úgy tűnik 
fel, mintha a Bodrog a vasúti hid 
tetejéhez emelkednék. Szöcskéhez 
érve az újhelyi- szerdahelyi úttal 
derékszöget alkotó első utca, melynek 
oldalain szőCskei gazdák házai álla­
nak : teljesen a viz alatt ven s rajta 
keresztül az országuttal párhuzamo­
san halad át az áradat. Az ut szélén 
jobboldalon a Soltész Mihály s Ko­
vács Mihály, baloldalon a Lippa Mi­
hály szőllőskei gazdák házai állanak : 
ezek vannak kitéve leginkább az ár 
ostromának.

A faluban 3—4 embert elbíró, 
hirtelen összetákolt tutajon közleked­
nek a falu lakosai, kik felszorultak 
a falu magasabban fekvő részeibe. 
Ha az áradás emelkedni fog kétség­
telen, hogy a házak nem birják ki a 
viz ostromát. A fél utca teljesen 
viz alatt áll, ^valamint a falunál a 
vasúti töltés felé eső másik része is.

Elöntött közút.
Á szőllőske-bodrogszerdahelyi 

közúton Szőllőske községtől kezdve 
mintegy 150 méter távolságban az 
áradó viz keresztül hatolt a Bodrog- 
szerdahely felé vezető utón, mely fél 
méternyire áll viz alatt, úgy, hogy 
azon csak az ut irányát biztosan is­
merő kocsis hajtathat át lovaival.

Nekem nem adatott ez a sze­
rencse s igy a szőllőskei hidat, utam 
ez iránybani végcélját nem érhettem 
el. Ez utón még nem járt lovaink 
meghorkantak a végtelennek látszó 
víztől s kocsisunk se válla1 kozott a 
viz átgázolására. Különben a szőllős- 
kei hídtól magasabban esik a közút, 
mely Bodrogszerdehely felé teljesen 
vízmentes s akadálytalan rajta a köz­
lekedés.

Két, Szerdahely felől jövő mun­
kás bátran neki vágott az áradatnak 
s térdig gázolva szerencsésen át is 
jutottak, valamivel előbb, mint Kos­
suth Pál éppen akkor arra haladó 
fogata.

Sárospatak felé
a szomorú képek folytatódnak. 

„Tengert lát az ember végtől végig," 
A tavaszi zöldelő mező helyett az 
árvíz sárgás hulláma szeldcli a rétet, 
A tavaszi szántások helyett, a hir­
telen összekötött tutajokon menti a 
nép megmaradt kis ingóságát. Viszik 
a védettebb helyekre, a hol a féke­
vesztett elem nem bánthatja, s nem 
teheti tönkre utolsó reménységét. 
Lepedőbe kötött párnák, edények 
sivitó malacok, itt-ott egy jámbor 
tehén néz mélán a tutajról széjjel,

mintha nem tudná mi történt vele, 
talán álom az egész.

As újhelyi állomás környéke.
A Bodrog vize visszaszorította az 

állomás mellett elfolyó Rongyva pa­
tak vizét, a mely kilépett medréből 
s a Bodrog áradásaival összefolyva 
az egész vidéket elöntötte. A ki a 
Sárospatak felé vezető útra kimegy 
beláthatatlan messzeségig mindenütt 
vizet lát, a mely az első őrháztól 
kezdve a vasúti sint két oldalról 
veszi körül s a melyből a sínek kid­
ként emelkednek ki. Á viz mosásnak 
a sinek kevésbé vannak itt kitéve, 
mint Ujhely és Szomotor közötti ré­
szen, hol a sin töltése csak kavics­
osai van védve s a víz marása követ­
keztében a töltésen szakadások lát­
szanak. Bár az osztálymérnökség szá­
mos munkással igyekszik a réseket 
betölteni, ez azonban alig látszik 
lehetségesnek. A Long erdőben 3 
méternyi mély viz van. Á fák száraz 
koronái látszanak csak ki a vízből. 
Az állomás melletti viz cgynungu 
tükrét csak itt ott szakítja meg egy 
pár bokor, vagy fa teteje, a melyet 
még a viz el nem lepett.

Sárospatak.
A pataki vizmérések szerint az 

áradás nagysága f. hó 11-én reggel 
578 cm. volt, délben és este 580 cm. 
12-én délelőtt ismét 578 cm. volt, 
tehát egy kis apadás észlelhető. A 
Bodrog hidján állva az ár ép egy 
sertés ólat hozott. Csáklyákkal és 
kőtelekkel kifogták az ólat s kihúz­
ták a partra. Egy sertés volt benne, 
még élt.

Végardó.
Egy kis lélekveszíőn közelitet­

tem meg Végardó községet, A köz­
ség háromnegyed részének házaiban 
viz van. Itt egy hátborzongató rémes 
jelenetnek voltam tanúja. Egy tuta­
jon teljes erőfeszítéssel közeledett a 
községhez, egy bátor ember Szabó 
János 27 éves földműves, a tutajon 
hozva fiatal feleségét, a ki három 
nappal ezelőtt szült kisgyermekét 
szoptatta. Eléjük eveztünk, mert ken­
dővel integetett a férfi, hogy men­
jünk segítségére^ A tutaj ugyanis 
oszló félben voit s attól félt, hogy 
még mielőtt a községet elérné elme­
rül. Néhány percnyi kínlódás után 
Szabó a feleségével és kis gyerme­
kével együtt csolnakunkon volt, sze­
rencsére, mert a tutaj pár perc múlva 
szétesett.

Bodroghalász, Bodrogjára, 
Bodrogolaszi.

Bodrogsára község teljesen víz­
zel van körülvéve. A házakban még 
nincs viz, mert a házak az 1888. évi 
árvíz után dombokra vannak építve. 
Közlekedni azonban csak esólnakon 
lehet, a viz ugyanis 2—3 méter mély­
ségű.

Bodroghalász községben egy ház 
összeomlott, a község fele viz alatt 
van, a szobákban fél méternyi mély­
ségű viz van, a lakosság ingóságai­
val együtt a község magasabb he­
lyein fekvő házaiba húzódott. Még a 
cigányokat is befogadták az u. n. 
„úri parasztok". Veszedelemben, baj­
ban nincsen különbség, az ember­
ember.

Bodrogolasziban 15—20 ház van 
viz alatt, egy itt is összeomlott. A 
gróf Lónyay Elemér kastélyát és kert­
jét a viz nem érintette, mivel magas 
helyen fekszik.

Bodrogkisfalud községnek csak 
egy kis része van víz alatt. S igy 
tovább mindenütt végtől végig viz és 
viz van, mintha ezen elátkozott 
hely az örökös pusztulásnak lenne 
átadva.

A Tisza állása.
Tokajban a Tisza áradásának 

legnagyobb foka folyó hó 11-én 756 
volt folyó hó 13-án 759 cm. tehát az 
emelkedés 3 cm. Egyelőre veszede­

lemtől tartani nem lehet, a gát ugyan­
is 150 cméternyire van ki a vízből.

Dókus alispán a veszélyez­
tetett vidéken.

Dókus Gyula alispán folyó 
hó 11-én bejárta Bodroghalász, 
Végardó, Sárospatak, Szőllőske 
községeket, hogy az áradás fe­
nyegette területeket bejárva a 
szükségesnek látszó intézkedése­
ket megtehesse s a veszély 
nagyságáról személyes meggyő­
ződést szerezhessen.

A Bodrogközön. 
Ut Ferbenyikig.

Folyó hó 12-én ültem vonatra, 
kogy Perbenyikből kocsin mehessek 
a Bodrog, Latorcza és Ticze áradása 
elborította területre, melytől a Bod­
rogköz Királyhelmecz s Perbenyik-feló 
eső vidékét a Bodrogközi Tiszaszabá­
lyozó Társulat hatalmas védgátja men­
tesiti. Maga a Perbenyikig terjedő vas­
úti ut is érdekes, mert a vasúti töltés 
Borsitól a szőllőskei hídig mindkét ol­
dalról viztengerrel van körülvéve s 
igy a vonatok azon a legóvatosabb 
lassúsággal haladnak, lehetővé tévén 
az utazónak, hogy az áradás elbon­
totta területet alaposan megszemlélje.

Á Szomotor felé haladó vonatról 
tisztán ki lehet venni az árvíz elön­
tötte Kisborsi s Szőllőske községeket 
is. A szőllőskei vasúti hídtól a vonat 
rendes menetsebességgel halad Per- 
benyik felé.

Kocsiút a töltéseken.
Perbenyikben kocsit fogadva Ki- 

rályhelmecen át jutottam ki a Bod­
rogközi Tiszaszabályozó Társulat véd- 
töltéseire s itt oly szomorú, de egy­
ben oly fenséges látvány terült el 
szemeim előtt, melyben ritkán lehet 
bárkinek is része.

A Bodrogközi Tiszaszabályozó 
Társulat Latorcza- és Bodrog töltései 
az eddig tapasztalt legmagasabb ár­
vizet megközelítő magos vizet tarta­
nak, az árvíz veszedelem borzasztó 
csapásától mentesítve a Bodrogköz 
virágzó vidékét s községeit.

Egy, négyórás kocsiút a töltése­
ken Bolytól le Zétényig, Radig és 
Szentmáriáig elszomorító látványát 
nyújtja azon községek s vidék sorsá­
nak, melyekre a szabályozó védelem 
áldásthozó müve kiterjesztve nincs.

1 A tanulságos, de szomorú impresszió­
kat keltő kocsiút alatt az ember való­
sággal beláthatatlan viztengert lát 
maga előtt a hullámtéren fekvő köz­
ségekkel, melyek mind viz alatt van­
nak.

Szemeim előtt egymásután vo­
nultak el a védgáton túleső Bodrog- 
mező, Szolnocska, Boly, Zétény, 
Rád, Szentmária községek, vala­
mennyien az áradás által elzárva, 
részben elborítva, mint szigetek tűn­
nek elő a vigasztalan vizóriásban. „

E községek lakossága életbizton­
ságának megmentésére a közigazga­
tás minden lehetőt elkövet s hatal­
mas hivatalos apparatus buzgólkodik 
a mentési munkálatok sikeres volta 
érdekében, kitartó erélylyel, önfelál­
dozással és buzgalommal. A mentési 
munkálatokról s azok sikeréről alább 
számolunk be.

Itt sem hagyhatjuk azonban meg­
említés és a méltán kiérdemelt elis­
merés szava nélkül, hogy a Bodrog­
közi Tiszaszabályozó Társulat agilis 
igazgató-főmérnökével Tóth Sándor­
ral ólén folytonos permanenciában 
van, hogy védtöltései az árnak ellen­
állhassanak s megóvják a Bodrog­
közt a szomorú sorstól, mely a nem 
védelmezett területeket érte.

A társulatnak nagy gondot okoz 
az árvédelem, mely az egész vonalon 
nagy előkészülettel a legszorgosabb 
munkával folyik. Az óriás hullám­
téren elterült viz az északi széltől fel­
korbácsolva, mint a tenger hullámzik
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I. oldat

s a habolás ellen való védelem sok 
bajjal jár. Vigaszt nyújt azonban az, 
hogy a társulat igazgatósága minden 
erélyét megfeszítve munkálkodik, hogy 
a várható, de eddig még be nem kö­
vetkezett baj készületlenül netalálja.

\ védgáton túl fekvő, az ár már 
elöntötte s fennebb említettem köz­
ségek helyzete azonban merőben vi­
gasztalan.* Ezek különben is árvéde­
lem hiányában minden nagyobb ár­
víz alkalmával viz alá kerülnek. Itt 
már csak a „még megmenthető" meg- 
védelraezésének elve dominál s ezen 
fárad az a hatalmas

mentési akció
mely e községekben emberfeletti erő­
vel dolgozik. A Latorcza és Bodrog 
körülbelől folyó hó 6-án kezdett ve­
szedelmesebb arányú vízállást kapni, 
a közigazgatási hatóságok azonban 
már jóval előbb megtették a körül­
mények megengedte óvintézkedéseket.

A vízállás nagyságát növelte a f. 
hó hetediki esőzés s ennek következ­
tében folyó hó 8-án éjjel a Latorcza, 
Bodrog s Ticze erének áradásai ösz- 
szecsaptak.

A vész színhelyére azonnal ki­
szállott Durcsinszky Gyula szolga- 
bíró s foganatosította a legszüksége­
sebb mentési munkálatokat, az em­
bereket ladikokon, az állatokat hida­
sokon szállítva ki a veszélyeztetett 
községekből.

Az okozott kár mindenütt nagy 
s a veszély eminens, de legszomorubb 
a helyzet Zétény, Rád és Szentmária 
községekben, hol átlag 8-8 ház dőlt 
már romokba. Szentmária község­
ben már senki sem lakik s itt pusz­
iit az ár a legnagyobb mértékben.

Dencsik főszolgabíró, Durcsinszky 
s Mizsák szolgabirák állandóan kint 
vannak tevékeny részt véve a men­
tésben, melyet Durcsinszky Gyula t. 
főszolgabíró vezet. Ő intézkedett az 
iránt, hogy a viz színhelyén levő 
csendőrlétszám megerősittessék, mi­
vel az árvíz által okozott nyomás és 
a hullámverés nagyobb mértékben 
veszélyezteti a töltéseket. Folyó hó 
10-én ezek védelmére Szentesből köz­
munkaerőt is rendelt ki, körülbelől 
50 embert. Sürgönyözött továbbá a 
földmivelésügyi miniszternek, hogy 
az említett községek érdekében, me­
lyek a felsőbodrogi vizszabályozások 
óta, minden egyes árvíz alkalmával 
elárasztatnak, oltalmi intézkedéseket 
tegyen s küldjön ki a helyszínére 
egy miniszteri biztost, ki a helyzetet 
tanulmányozva a jövőre nézve auten­
tikus javaslatot tehetne.

A kitartott s erélylyel vezetett 
mentési munkálatok igy máris a leg­
szebb eredményeket érték el.

A várható helyzet.

Az árvíz elborította terület hely­
zete azonban már nem reménytelen, 
a veszedelem súlya csökkent, a viz 
apadásban van s bár folyó hó 11-től 
12-ikéig 22 centimétert apadt, napok 
fognak eltelni mig a viz rendes med­
rébe visszatér.

Dókus alispán a fenyegetett te­
rületre a bodrogközi járás összes 
Bzolgabiráit kirendelte. A veszély el­
hárításán hatalmas közmunkaerő dol­
gozik. Gróf Mailáth József a Bőd 
rogközi Tiszaszabályozó Társulat el­
nöke, kivel utamban magam is talál­
koztam, s valamint alelnöke báró 
Sennyey Miklós napról-napra a fenye­
getett községekben vannak.

A viz apadóban lévén: az a re­
mény, hogy nagyobb veszély már 
nem fogja érni az árterületet az ed­
diginél.

np,

A hegyaljai vasút.
— ópr. 13.

Többször volt már szó lapunk­
ban a Szerencs—hidasnémetii vasút­
vonalról, amelynek kiépítése régi 
óhaja a Hegyalja közönségének s a 
mely óhajnak beteljesülte hazánk e 
legértékesebb területtel dicsekvő vi­
dékének feltétlen bizonyossággal meg­
teremti azt a jövőt, melyben a Hegy­
alja termékei mig egyrészt kellően 
értékesithetőkké válván szorgalmas 
szőlőmüvelő népünk anyagi jólétét 
biztosítják, — másrészt a szőlőmű­
velésnél szükséges s ezzel szoros kap­
csolatban álló iparcikkek importja 
által kereskedelmi s ipari fellendülé­
sét is jelenti az uj vonal az általa 
érintett vidéknek.

Hosszas előmunkálatok után végre 
eljutottunk e vasútvonal építkezésé­
nek megkezdéséhez. A még szüksé­
ges volt pót-közigazgatási bejárás a 
közelmúlt napokban lett megtartva, 
amely alkalommal az érdekelt vár­
megyék közigazgatási tisztviselőin kí­
vül a kereskedelmi minisztérium ré­
széről dr. Szűcs Andor miniszteri 
titkár, Marzsó Károly és Bene György 
a minisztériumba beosztott ál lám vas­
úti felügyelők, továbbá több mérnök 
és vasúti főtisztviselő volt jelen.

Itt jegyezzük meg, hogy az épí­
tendő uj vasútvonal engedélyese Mol­
nár Béla gálszécsi birtokos, az épitő- 
vállalkozója pedig Fábián Lajos buda­
pesti mérnök.

Az államkormány 4 millió 845.000 
korona építési tőkével engedélyezte 
a vasutat, melynek hossza 49 kilo­
méter lesz s igy pályakilóméterenkint 
több mint 98 ezer korona az építési 
költség.

Tervbe volt véve, hogy az állam­
vasutak fővonalába a mezőzombori 
megállóhelynél fog betorkolni a vá­
gány, e tervet azonban most végleg 
elejtették s a pálya elágazása Sze 
rencsnél kezdődik, hol az állomást 
megfelelően kifogják bővíteni.

E vasút épitése egyike lesz a 
legnehezebbeknek hazánkban, mert 
részint az emelkedések szokatlan 
nagysága, részint a nagyszámú út­
átjárók, patakok, áteresztők rendkívül 
nagy technikai ügyességet tételeznek 
fel, de rendkívül meg is drágítják az 
építkezést. A 49 Kilométernyi pályán 
108 hidat kell létesíteni; ezek közt 
legnagyobb lesz a Hernádot átfogó 
80 méter nyílású hatalmas vashid, 
melynek építését már legközelebb 
megkezdik. Általán az a terv, hogy 
mindenek előtt a nehezebb részen 
esnek át, úgy hogy a sikpálya épí­
tésére, mely azután gyorsan megy, 
csak a nyári hónapokban kerül sor.

Szerencstől a vonal tetemes emel­
kedéssel vonul északkeleti irányban 
Mádra, hol nagyobb állomás fog épül­
ni, kellő térméretü raktárakkal s tá­
gas lerakó helyijei. Mádtól a legé­
nyé—velejtei kanyarulathoz hasonló 
vargabetűt kellett volna képeznie a 
vonalnak, ha Önd és Rátka közsé­
geket is útba akarta volna ejteni. 
E tekintetben a tényállás az, hogy a 
vonalnak ez a része igen hálátlan 
s deficitre dolgozó lett volna, mert 
Ondról Mádon át menve Szerencsre 
20 kilométert kellene utazni, mig 
a megyei utón e két község egymás­
tól való távolsága alig 4 kilométer. 
Állomások lesznek még Táilyán, 
Abaujszántón, Bodókőváralján, Vi­
zsolyban, Vilmányban és Göncön, 
Göncruszkán pedig megállóhely.

Rendkívül nagy jelentősége van 
vármegyénk alsóvidékére de legfőké- 
pen a Hegy alj ára nézve az uj pályá­
nak. Kétségtelen hogy Mád rövid idő 
alatt vármegyénk legnépesebb vidéki 
községei közzé küzdi fel magát, mert 
kedvező természeti fekvésére való te­
kintettel gyógyfürdője is kikerül az 
ismeretlenség homályából s ha vas­
úton könnyen ^megközelíthető, bizo­

nyára egyik legnagyobb idegenforga­
lommal dicsekedhető városa lesz a 
megyének. Eljőnek talán ismét majd 
azok a hires mádi szüretek, amelyek­
ről ma már csak ősz hajú matrónák 
regélnek, akik akkor bálkirálynők 
voltak, azokon a hires, nagy szüretek 
alkalmával tartott országos hirü bá­
lokon . . .

VARMEGYE ES VAROS. 

Városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Sátoraljaújhely, 1907. ópr. 12.

Sátoraljaújhely r. t. város kép­
viselőtestülete a városháza nagyter­
mében folyó hó 12-én délután 3 óra­
kor rendes képviselőtestületi ülést, 
tartott, amelyen az elnöklő Székely 
Elek polgármesteren és a képviselő- 
testület hivatalos tagjain kívül dr. 
Adriányi Béla, Ármágyi József, Ale­
xander Vilmos, idb. Bánóczy Kálmán, 
Behyna Miklós, Bettelheim Sándor, 
Blumenfeld Emánuel, Blumenfeld 
Jenő, dr. Búza Barna, Deutsch Adolf, 
dr. Erényi Manó, dr Fried Lajos, 
Fuchs Jenő, dr. Gombos Gáspár, 
Gottlieb Jenő, Grünbaum Simon, 
Haas Mór, Halász József, dr. Hor- 
nyay Béla, Hericz Sándor, Horváth 
József, Isépy István, Kincsesy Péter, 
Klein Andor, Markovics Miksa, Ma- 
tolay Etele, Mauks Endre, Ligeti Ig­
nác, Polgár Sámuel, Reichard Gyula, 
Reichard József, Reichard Lajos, 
idb. Reichard Mór, dr. Reichard Sa­
mu, Róth Bernáth, Róth József, 
Schvarczbart Lipót, Tóth András, 
Túrái János, Waller Aladár, Widder 
Gyula és Zinner Henrik képviselőtes­
tületi tagok vettek részt.

A képv. testületi tagok ily im­
pozáns megjelenése valami nagyobb- 
szerü tárgy sorozati pontot sejtetett, 
tényleg volt is, azonban a képviselő- 
testület igen helytelenül a közönség 
személy és vagyonbiztonságának e 
fontos létérdekén egyszerűen átsik­
lott. Ilyen a rendőrlegényság drága­
sági pótléka iránt beadott kérvény 
tárgyalása. A rendőrlegénység a város 
összes alkalmazottainak legmosto­
hább gyermeke. Télben, azokban a 
rettenetes nagy téli napokban, ami­
kor a csont fagyasztó hideg ül a 
városon, mily kellemes a meleg szo­
bából nézni a rendőrök utcai szenve 
dését. Az utca közepén a sivitó szél­
lel dacolnak havi 25 esetleg 30 fo 
rintért. Ebből tartják fenn magukat 
és családjukat.

A képviselőtestület egyik hig­
gadtabb, gondolkozó tagja Kincsesy 
Péter ezt belátva, Bettelheim Sándor 
képv. test. taggal egyetemben állást 
foglalt a pénzügyi bizottság ama ha 
tározatával szemben, hogy t. i. nem 
kell a legénységnek drágasági pót 
lék. Leszavazták őket; a képviselő- 
testület zöme a városi csendőrségi 
intézmény mellett foglalt állást. Né­
zetünk szerint bár a mi csendőrsé­
günk az egész világ rendőri intézmé 
nye között az első helyet foglalja 
el, — de nem alkalmas a városi 
szolgálatra. Rendőrségünk jelenlegi 
működése ellen pedig nem szólha­
tunk semmi roszat, tessék a havi 
statisztikát, a melyet a rendőrkapi­
tány havonként kiad elolvasni, meg­
győződhetik a közönség arról, hogy 
rendőrségünk derekasan megállja he­
lyét, 20—25 lopás közül 18—23 eset­
ben eredményt ért el.

A gyűlés lefolyása különben a 
következő volt:

A Cserepes korcsma bérlete tár­
gyában a képviselőtestület akként 
határozott, hogy a jelenlegi bérlőjé­
nek további egy évre kiadja a korcs­
mát abban az esetben, ha az évi bér 
felét 3 nap alatt kaucióként előre le­
teszi s az évi bér egy negyedrészét 
előlegesen fizeti.

A községi zálogház felállítását a - 
képv.-test. nem tartja szükségesnek.

A Bajza-utcai lakosok kérelmé­
re az utca jobb megvilágítása céljá­
ból 2 villanylámpa felállítását hatá­
rozták el.

Friss Vilmos kávóház tulajdo­
nosnak 1912. évig évi 400 kor. bér 
mellett a Széchényi kertet bérbe adja 
azzal a kikötéssel, hogy amennyiben 
arra a városnak szüksége lenne, a 
város a szerződést felbonthaja.

Ezután Kincsessy Péter-ajánla­
tára a képv.-test. a pénzügyigazgató 
átiratát vette tárgyalás alá. Az átirat 
szerint az állami felügyelet alá he­
lyezett adóügyosztály ügykezelése tel­
jesen rendbe hozatott s az adó telje­
sen behajtatott. Az átiratban figyel­
mezteti a pénzügyigazgató a várost, 
hogy a jövőben az adó behajtásokra 
nagyobb gondot fordítson, mert nem 
lehet többé abban a helyzetben, hogy 
ily módon s nem a törvény teljes 
szigorával hajtsa be az adókat. In­
dítványozza egyúttal, hogy Nyomár­
kai Kázmér pénzügyi számvizsgáló 
működéséért a behajtási feleslegből 
250 korona jutalomban részesitessék. 
A képviselőtestület dr. Hornyay 
Béla és Kincsessy Péter hozzászó­
lása után a p. ü. igazgató átiratát tu­
domásul vette s a pénzügyigazgató­
nak elismerése jeléül jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaz, a behajtási feles­
legből pedig Nyomárkay Kázmérnak 
250 koronát rendel kiadni.

Zsihovics Gyula végrehajtó fize­
tés felemelés iránt beadott kérvényé­
ben a képv.-test. a pénzügyi bizott­
ság javaslatához képest akként hatá­
rozott, hogy a fizetését a többi végre­
hajtó fizetésének nagyságára emeli, 
de csak 1908. évi jan. hó 1-étől.

Ócskay László hirdetési dij el­
engedése tárgyában beadott kérvé­
nyében a képviselőtestület szintén a 
pénzügyi bizottság javaslatát fogadta 
el, mely szerint 2 hónapért a bért 
elengedi, a hirdetési póznák felállítá­
sát pedig csak abban az esetben en­
gedélyezi, ha előbb azok megtekin­
tetnek, s tetszetőseknek találtatnak.

Azután kihirdették a rendőrtiszt- 
viselőK éjjeli szolgálata tárgyában 
kelt törv. hat. határozatot, mely sze­
rint a tisztviselők az éjjeli szolgálat 
után külön dij ban részesüljenek.

A város szabályozási tervhez 
szükséges előmunkálatok megkezdé­
sét addig, mig a csatornázás és víz­
vezeték el nem készül, — felfüg­
geszti.

Wieden Edétől a város egy utcai 
részletet vett meg 86 koronáért, ezt 
a képviselőtestület is tudomásul vette.

A Széchenyi tér uj kerítését 
4000 koronáért akarják elkészíteni. 
A képviselőtestület sokalja s a kért 
összeget nem adja meg, a helyett 
egy olcsóbb kerítést rendel létesíteni.

A mi szurtos, kócos cigány né­
pünket a Berecki utcának végéről az 
u. n. Cigány-telepről a Bibórcre te­
szik át.

Az utcák számozása és elneve­
zése tárgyában kiküldött bizottság 
jelentését nem vették tudomásul, 
újra kiadták a bizottságnak.

Horváth Pál telekparcellázását 
jóváhagyták s tudomásul vették azt, 
hogy a parcellázás által keletkező utcát 
telekkönyviig a városra irattá. Az­
után elintéztek egy pár illetőségi és 
segély ügyet, a mely után a gyűlés 
véget ért.

X Hivatalvizsgálat. Dókus Gyula 
alispán titkárja Matyi Béla és Puky 
Árpád számellenőr kíséretében és 
közreműködésével folyó hó 9-én és 
10-én a homonnai járás szolgabirói 
hivatalát megvizsgálta.

)( Uj segédjegyzők. Az elmúlt 
héten az üresedésben levő segédjegy­
zői állásokra megválasztották a nagy­
ra ihályi körbe Laczkó Gézát, Nagy-

Sirofín
Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 

köhögés, skrofulozis, Influenza ■
ele tanár és orvos által naponta ajánlva,

értéktelen -^"r****** is Unitnak, kérje
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mihályba Vasenszky Istvánt, Bánóé­
ra Zempléni Györgyöt, Mocsárba Ste- 
fanik Jánost és Abarára Ilabai Ist­
ván okleveles jegyzőt.

HÍREK.

Helyiérdekű vasút.
-- ápr. 13.

Nagy megfontolást, de ennek 
alapján aztán sürgős kivitelt is igé­
nyel az az okos terv, melyet Székely 
Elek polgármester pendített meg leg­
utóbb s amely szerint Sárospataktól 
Sátoraljaújhelyen keresztül Pál házáig 
egy villamos vasútvonal kiépítését 
hozza szóba. Addig is, mig e kérdést 
bővebben taglalhatjuk, most csak rö­
viden leközöljük itt a város polgár- 
mesterének körlevelét, melyet e vas­
út előkészítése ügyében a képviselő- 
testület tagjaihoz intézett s amely 
körirat igy szól:

Városunk fejlődése, a polgárok 
jóléte főképpen attól függ, hogy a 
város kereskedelme mennyire és 
miként emelhető, távoli községek 
forgalma mi módon hozható kö­
zelebb.

A vasút e tekintetben székváro­
sunkat nem sokkal vitte előbbre, 
mert a közel fekvő nagyobb váro­
soknak fekvése és helyzete a vas­
utat sikeresebben használta ki s 
igy állott elő, hogy az alvidék Mis- 
kolcz, a felvidék Kassa felé hajlik, 
városunk egészen a közeli kisköz­
ségekre, majdnem magára lett ha­
gyatva.

Itt az idő, hogy egy, még ki­
nem használt vidék érdekeltségét 
magunk felé vonzzuk és ez által 
városunkat, aunak kereskedelmét, 
iparát, idegen forgalmát emeljük.

Egyedüli eszköz erre városun­
kat Sárospatakkal, s az úgynevezett 
hegyközi vidékkel egész Pálházáig 
villamos vasúttal összekötni.

Hogy ez létesülhessen, szüksé­
ges az együttcselekvés szándéka. 
Ugyanazért felkérem a képviselő- 
testületi tag urat, hogy e terv való­
sításának megbeszélésére 1907. évi 
április hó 16-án délután fél 4 óra­
kor a városháza nagytermében meg 
jelenni szíveskedjék.

Áz értekezlet eredményéről an 
nak idején beszámolunk, de bővebb 
keretben is szóvá fogjuk tenni azon 
óhajainkat, melyeknek megvalósítása 
lehetetlenségekbe nem ütközik, valóra 
válásuk esetén pedig egy nagy vidék 
népének létérdekeire gyakorolnának 
igen üdvös befolyást.

— Kitüntetés. A király, Mecz- 
ner Gyula zemplénvármegyei főispán 
előterjesztésére Sándor Mihálynak, a 
Felsőbodrogi Vizszabályozó Társulat­
nál alkalmazott gátfelügyelőnek hosz- 
szas- és hü szolgálata elismeréséül 
a koronás ezüst érdemkeresztet ado­
mányozta. — A királyi kegy szim­
bólumát vármegyénk főispánja leg­
közelebb ünnepélyesen fogja a kitün­
tetettnek átadni.

— Gyula napja. Tegnap, ápr. 
12-én, Gyula napja alkalmából a vár­
megye tisztviselői kara, valamint 
többen # helybeli törvényhatósági 
bizottságitagok közül, —- megjelentek 
Meczner Gyula főispánnál Dókus 
Gyula alispán vezetése alatt, hogy a

vármegye fejét névnapja alkalmából 
üdvözöljék. A főispán ki még min­
dig gyengélkedik, — magánlakásán 
fogadta a tisztelgőket, akik nevében 
Dókus Gyula megható szép szavak­
kal üdvözölte az ünnepeltet, különö­
sen kiemelve a tisztviselői kar őszinte 
ragaszkodását, melyet a főispán ezen 
tisztviselői karral szemben tanúsított 
igazságos, pártatlan és azt minden­
ben támogató eljárásával szerzett meg.
A főispán szives szavakban köszönte 
meg a jókívánságokat s biztosí­
totta a tisztviselőket továbbra is tel­
jes jóindulatáról. — Úgy szintén 
nagyszámú tisztelgő közönség kereste 
fel a vármegye alispánját, Dókus Gyu­
lát is, részint hivatalos helyiségében, 
részint magánlakásán. A megye első 
tisztviselője úgy a tisztviselői kart 
mint többi vendégeit kitüntető szí­
vességgel fogadta s melegen köszönte 
meg a kifejezett jókivánatokat.

— Iparos tanulók jutalmazása. 
Gr. Apponyi Albert vall. és közokt. 
m. kir. miniszter egyik legutóbb kelt 
körrendeletével 5000 korona jutalmat 
rendel szétosztatni az ország iparos- 
tanonc iskoláinak azon növendékei 
között, kik a rajzolásban különösen 
kitűntek s akik az iparos tanonc is­
kolában jó magaviseletük és legki­
válóbb tanulmányi előmenetelük ál­
tal válnak ki társaik felett. E jutal­
mak egyike (100 korona) folyó évi 
június hó 8-án fog kiadatni a sátor­
aljaújhelyi városi iparostanonc iskola 
azon növendékének, kit erre az is­
kolai tantestület érdemesnek Ítél.

— A jótékonycólu Cabaret Es­
tély rendezősége ez utón is tudatja, 
hogy az ápr. 21-iki vasárnapi előadás 
is közkívánatra nem délután 5, ha­
nem este 7 órakor kezdődik. A pró­
bák Bajusz Zoltán vezetése alatt se­
rényen folynak s az előjelekből Ítélve 
a cabaret minden várakozáson feml 
fog sikerülni. Helyreigazításképpen kö­
zöljük, hogy Gombos Gáspárné nem az 
élőképekben, hanem a hallétben vesz 
részt. Mindkét előadásra jegyek a 
Gojdics kisasszonyok tőzsdéjében 
kaphatók.

— A „Kazinczy-kör66 estélye. Is­
mételve felhívjuk a „Kazinczy-kör“ 
tagjainak figyelmét az ápr. hó 27-én 
szombaton d. u. 6 órakor megtar­
tandó érdekes estélyre, melyen Sieg- 
meth K. nyug m. á. v. helyettes 
igazgató fog vetített képekkel elő­
adást tartani a következő címmel: 
^Vándorlás Rákóczi birodalmában". 
Áz előadásra csak 250 jegy adatik 
ki 50 fillérjével a tagok és 1 koro­
nával a nem tagok részére, mely je­
gyek Kincsesy Péter gyógy tárában 
válthatók az igazoló jegy előmutatása 
mellett. A mennyiben azok elfogytak 
több jegy ki nem adható. Az előadó, 
kinek neve külföldön is igen ismert, 
igen tanulságos s élvezetes estét 
szerez a kör tagjainak. Ezen est 
úgyszólván utolsó lesz, miután má­
justól novemberig szünetelnek a kör 
helyi estélyei s vidékeken lesznek 
estélyek tartva.

— A földomlás áldozata meghalt.
Lapunk legutóbbi számában irtuk 
meg, hogy Szmutek Jakab földmun­
kásra nagyobb mennyiségű földréteg 
omlott munkaközben. Társai azonnal 
kiemelték ugyan a szerencsétlenül járt 
embert a reá omlott földréteg alól, 
de a 60 éves ember a szenvedett sé­
rüléseket nem bírta kiheverni s f. hó 
10-én meghalt az „Erzsébet közkór­
háziban, ahová ápolás végett szállí­
tották be. A halál oka a földomlás 
következtében beállott agyrázkódás és 
a végtagok eltört állapota volt. A

baleset érte munkás sztropkoi illető­
ségű, nőtlen ember volt s folyó no 
11-én temették el a szerencsétlenség 
áldozatát.

— A gyermeknap Nagymihály- 
ban mintegy 500 koronát jövedel­
mezett e nemes célra.

— A kit visszaadott a Bodrog. 
Lapunk már régebben említette, hogy 
Szentimrey Dániel sárospataki jog­
hallgató bejelentette öngyilkosságát, 
s azóta nyuraaveszett. Mint ^ Sáros­
patakról Írják lapunknak, a hónapok­
kal ezelőtt eltűnt szerencsétlent f. 
hó 6-án fogták ki a Bodrogból, mely­
nek mélyéből a hirtelen áradás föl— 
színre vetette. A szerencsétlen jog­
hallgatót f. hó 8-án d. u. 3 órakor 
temették el Sárospatakon, a közön­
ség nagy részvétele mellett. A teme­
tésre kivonult a főiskola egész ifjú­
sága és a tanárikar. Az eset Sáros­
patakon általános körben megdöb­
bentő hatást keltett. — A mélyen 
szomorodott szülők iránt na<rv a 
részvét. Az öngyilkosság okú állí­
tólag viszonzatlan szerelem volt.

— Tüzek. F. hó 10-éről 11-ére 
virradó éjjel egy virágzó ipartelepet 
tett csaknem teljesen tönkre a pusz­
tító vöröskakas. A vágóhíd közelében 
van ugyanis Kornstein Ignácz és tsa. 
vas nagykereskedő cégnek gépjavító 
műhelye és raktára. A műhely erős 
kőanyagokból készült, a raktár, iro­
dahelyiség és a kocsis lakás pedig 
csak fából. A kocsis lakás eddig még 
ismeretlen módon éjjel 3A12 órakor 
gyuladt ki, s az egész várost bevilá­
gította a nagy tüzfény. A tűzoltóság 
Friss Heiman tűzoltóparancsnokkal 
élén csakhamar megjelent a tüzszin- 
helyén és mentéshez fogott. A tűz­
nek kitűnő anyaga volt. Az épüle­
tek nagyrésze teljes faépítmény, a 
mely nehány perc alatt teljesen 
lángban állott. A tűzoltóság teljes erő- 
megfeszitéssel a műhely megmentésé­
hez látott, a raktár és a többi helyi­
ségek már úgyis menthetetlenek 
voltak. A javító műhelyt a pusztu­
lástól megmentették a tűzoltók. A 
kár tetemes. Az ipari felszerelések 
és árukészletből elégett 25.000 ko­
rona értékű, az épületek megsemmi­
sült részének értéke 6—7 ezer korona 
Mindez biztosítás révén megtérül. — 
F. hó 11-én d. e. fél 9 órakor özv. 
Untener Vincéné Berecki-utca 74 sz 
házának udvarán lévő szalmatetős 
istálló gyuladt ki és teljesen leégett. 
Az istállóban 2 ló voH, a melyeket 
sikerült megmenteni. A kivonult tűz­
oltóság a tűz tova terjedését meg­
akadályozta. A kár mindössze 70 
korona, a mely biztosítás révén meg­
térül.

— Moskovits Samu zugügynök 
Ítélete jogerős. Említettük, hogy 
Schmidt Lajos rendőrkapitány Mos­
kovits Samu zugügynököt tiltott ki­
vándorlás közvetítéséért GO napi el 
zárásra és 600 korona pénzbüntetésre 
ítélte s mivel szökésétől tartani lehe­
tet, hogy Moskovits a büntetés el­
szenvedését illuzoriussá ne tehesse, 
azonnal letartóztatta. Dókus Gyula 
alispán a rendőrkapitány ítéletét hely­
benhagyta, amelyet III-ad fokulag a 
belügyminiszter is megerősített. Ma 
hirdették ki Moskovits előtt a jogerős 
ítéletet.

— A miskolci köpenicki kapi­
tány Ujhelyben. A fővárosi lapokból 
talán ismeretes a közönség előtt, 
hogy a köpenicki kapitány mintájára 
milyen agyafúrtsággal akarta Klein 
Sámuel miskolci órást és ékszerészt 
egy 27 év körüli fináncbiztosnak öl­
tözött szélhámos kifosztani. A mis­
kolci rendőrkapitányság sürgős átirat­
ban kereste meg rendőrségünket, 
hogy e szélhámost városunk terüle­
tén nyomozza, mert az ottani nyomo­
zások szerint állítólag ideszökött, A 
rendőrség a veszedelmes szélhámost 
a személyleirás alapján nyomozza.

— Helyreigazítás. Multi szá­
munkban „Fendrich Mórt elfogták" 
címmel megjelent közleményünkbe 
sajtó hiba került, a melyet helyre­
igazítunk. A Fendrich társa ugyanis 
nem „Ehrman", hanem „Berman" 
Ignácz volt, kinek kézrekcritése iránt 
a nyomozás folyamatban van.

-- Botrányos állapot a piaci bó­
dékban. Teljesen hit les forrásból 
vettük a következő panaszt: A sá­
toraljaújhelyi városi napi piacon levő 
bódékban, — melyekért a város ha­
vonta egyenkint 20 kor. bérletet kap, 
— a patkányok valósággal kétségbe­
ejtő garázdálkodást visznek végbe.
E ronda férgek úgy elszaporodtak, 
hogy a bódékban éjjelre ott hagyott 
húst össze-vissza rágják, beronditják 
s igy mert a patkány tudvalévőén 
a legveszélyesebb terjesztője a ra­
gálynak, — a bódékból húst vásárló 
közönség folyton ki van téve szelí­
den szólva a ragály minden fajának, 
komolyabban szólva pedig testi ép­
sége, egészsége és élete forog ve­
szélyben. Kérjük a hatóságot, hogy 
e tűrhetetlen állapot megszüntetése 
iránt lehető legsürgősebben intéz­
kedjék.

— Tüzeset Vekén. Folyó hó 
12-én délután Véke községben For­
gács István vékei gazda háza k igy ült 
s a keletkezett tűz az u. n. major­
ban öt házat hamvasztott el. A házak 
megmentése már azért sem sikerült, 
mivel a falu férfii lakosságának leg­
nagyobb része kint volt az árvédelmi 
munkálatoknál. A tűznél megjelent 
a Bodrogközön annyira népszerű gr. 
Mailáth József is titkárja kíséretében.

— Vendég fosztó pincér. U. J. 
gazdatiszt Olaszliszkáról a városba 
jött bevásárlás céljából. Azután az 
özv. Szilágyiné féle vendéglőbe tért 
be, ahol egy ideiglenesen alkalmazott 
pincér S. 1. vette le kabátját, amely­
nek külső zsebében 2 tekercs egy 
forintos tallér volt. A pincér meg­
érezte a pénzt amelyet egy észrevét­
len pillanatban a zsebből kicsempé­
szett s mint aki jól végezte dolgát 
további foglalatoskodáshoz látott. — 
U. J. csak távozása után vette észre 
a pénz eltűnését s azonnal panaszt 
tett a rendőrségen, a honnan Ka­
szárda Gyula rendőrőrmester ment 
ki a nyomozás megejtése céljából. A 
nyomozás eredménnyel végződött. 
Megállapította ugyanis, hogy S. I. 
pincér a tett elkövetése után erősen 
költekezett, hárman láttak nála 70—80 
drb. egy forintost, megállapította vé­
gül azt is, hogy vagy 25 darabot 
adott egy pincér társának eltenni. A 
megmotozásnál 8 drb. egy forintost 
találtak nála. A tolvaj tagadásban 
van, bár a bizonyítékok teljesen el­
lene szólnak. Valószínű, hogy beis­
meri a bűncselekmény elkövetését, a 
mely után átkisérérik az ügyészséghez.

— Birtokvétel. Gróf Ráday Ge­
deonná, szűk Szirmay Alice barkói 
birtokából az ottani gazdák 100 holdat 
84.000 koronáért, gróf Lónyay Gábor 
szalóki birtokából pedig a szalóki 
gazdák ismételten egy nagyobb te­
rületet 70.000 koronáért megvettek.

— Dunky Fivérek es. és kir. udv. 
fényképészek műterméből főtér 9. 
művészi kivitelű szép képek kerül­
nek ki jutányos árban. Máv. sze­
mélyzeti menetjegybe szükséges ké­
pek igen olcsók.

— Zongorák, pianinók, harmo- 
niumok és gramafonok leg jutányo­
sabb árban kaphatók, esetleg részlet- 
fizetésre is. Udvardi Szaniszlónál 
Sátoraljaújhelyben.

— „Hoppá" kitűnő hatású uj 
szépitőszer, amely már is óriási ked- 
veltségnek örvend. Mindenhol dicsé­
rik e csodahatásu teljesen ártalmat­
lan szépitőszert, amelyre a tisztelt 
hölgyközönség b. figyelmét felhívjuk. 
(Lásd mai hirdetést.)

HOT IGYUNK? j
hogy egészségünket megóvjuk, mert
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl n rnnhsi
hazánk természetes d muilcU 
szénsavas-vizek királya: ÁGNES Fonás. Milleuiumi nagy éremmel 

* kitüntetve.
------------  Kitűnő asztali, bor- és

gyógyvíz, a gyomorégést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás
gyomorbajosoknak.

Kedvelt borvíz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható!
Főraktár: SPINDLER KÁROLY urnái SÁTORALJAÚJHELY.
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— Tüdőbetegeknek áldása a tör­
vényesen védett nSylol*. E csodás 
hatású, kellemes izü gyógyszer meg­
szünteti a köhögést, bámulatos ered­
ménynyel használtatik mindennemű 
tüdőbántalmak, hurut, elnyálkálsodás 
és influenza ellen; az éjjeli izzadást 
teljesen megszünteti, a test súlyát 
gyarapítja. Ara egy üvegnek utasítás­
sal együtt 2 korona. Kapható a ké­
szítőnél: Hajós Árpád gyógyszertárá­
ban, Arad, és Sátoraljaújhelyen : VTid- 
der és Reichard urak gyógyszertá­
rában.

Szemgyógyintézet
Miskolczon

---- Sséohenyi-utcza 6. szám. ----

ír. Vajda Qéza szemorvos
vezetése alatt.

Telefon-számunk: 42.

IRODALOM.

Uj angol-magyar szótár. Az an­
gol nyelv tanulása nálunk egyre 
jobban terjed és a közönség állandóan 
keresi a nyelvtanulás egyik nélkülöz­
hetetlen eszközét, a szótárt. Angol- 
magyar szótár egyáltalán nem volt

a piacon, mert bár régebben jelent 
meg ilyen, de az már nem kapható. 
Az általános keresletet most kielégí­
tette a Stampfel-féle kiadóhivatal, 
mert kiadásában igen hasznavehető, 
bő, kimerítő és jó angol-magyar szó­
tár jelent meg. Á szótárt E. W. Ja­
mes angol nyelvtanár és Endrei Za­
lán szerkesztették. A könyv kiállítása 
is dicséretes, csinos az alakja, kitűnő 
minőségű és pehely könnyüségü a 
papirosa. Ára fűzve 4 korona, kötve 
5 korona. A magyar-angol rész sajtó 
alatt van s néhány hó múlva jele­
nik meg.

Kis Pajtás. Szerkeszti: Szepessy 
László. Húsvéti száma a szokottnál 
is jóval gazdagabb tartalommal, gyö­
nyörű képekkel jelent meg. Mint elő­
kelő irodalmi színvonalú tartalma 
mutatja, e kiváló gyermeklap a leg­
kitűnőbb katholikus írók találkozó 
helye. Nincs apa, ki a „Kis Pajtás" 
e számát látva, meg ne rendelné 
gyermekének, nincs gyermek, ki ne 
sima érte. A legmelegebben ajánljuk 
olvasóinknak e legszebb, legjobb leg­
olcsóbb gyermeklapot. Előfizetése: 
egész évre 6 kor., félévre 3 kor., 
mely T. Pelikán Krizsó társszerk. és 
kiadó címére küldendő: Budapest, 
VII., Tököly-ut 16.

TANÜGY.

= Helyettesítés. Kamaráth Gi­
zella tiszakarádi állami óvónő beteg­
ség miatt huzamosabb időre szabad­
ságoltatván, helyettesítésével Adám 
Erzsébet oki. óvónőt bízta meg a 
vármegye kir. tanfelügyelője.

— Tanitó-változások. Az olasz- 
liszkai rk. II. tanitói állásra Deme 
Lajos oki. tanító választatott meg. — 
Laczkovics László bodroghalászi ev. 
ref. tanító a székelyhidai ev. ref. 
népiskolához lett megválasztva.

= Felvétel a tanitóképezdébe. A 
sárospataki állami tanitóképezde igaz­
gatósága által kibocsátott pályázati 
hirdetést, — az érdekeltek s illetve 
a tanitói pólyára készülőknek tudo­
másul, — közzétesszük. A sárospa­
taki állami tanítóképző-intézetben az 
1907—8. tanévre pályázat utján a 
következő helyek töltetnek be: Tel­
jes ingyenes hely van a 4 osztályban 
összesen 28; a fél díjas, vagyis 100 
kor. befizetéses hely van 54. Havi 10 
korona ösztöndíjas hely 5. Teljes 
díjas, vagyis 200 korona befizetéssel, 
lakás kedvezményes hely 29. Segély 
nélkül bejáró 6. Az első osztályba 
fönnebbi segélyezési mód szerint 32, 
14—18 éves növendék vétetik fel. A 
kedvezményeket a közép vagy pol­
gári iskola legalább négy osztályát 
jó sikerrel végzett s kifogástalan

magavisoletü növendékek nyerhetik 
el. Az egy koronás bélyeggel ellátott 
folyamodványok a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter úrhoz címezve, 
folyó év május 31-éig az intézeti 
igazgatóhoz küldendők.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Uj cégek Zemplén vármegyében. 
Zemplén vármegyében a következő 
uj eégek lettek bejegyezve: Sátor­
aljaújhelyben Schwarcz Lajosné (bőr- 
kereskedés) ; Sárospatakon Krausz 
Manó és társa (sorsjegyelárusitó.)

Csődelrendelés. A sátoraljaújhelyi 
kir. törvényszék, mint csődbíróság 
Ifj. Jakubovics Mór homonnai keres­
kedő ellen csődöt rendelt. Csődbiztos 
Harsányi Gyula, tömeggondnok Dick 
Sándor dr. Bejelentési határidő : má­
jus 13.

Fizetésképtelenség. Altman Samu 
és neje sátoraljaújhelyi ruhakeres­
kedő cég fizetésképtelen.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
D. Gy. Mindenkor köszönettel vesszük 

s felhasználjuk.
S. I. Helyben. A tárca a közölhető dol­

gok sorába van iktatva s jönni fog.

Felelős szerkesztő és laptnlajdonoa:

Éhlert Gyula.

ö zeiÉegei lőni üor-csartó
S.-a.-U jhely ben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására hozni, miszerint a

számos éveken át létezett

BUTORRAKTÁRAMAT
a legmodernebb stílben készült

honi gyártmányokkal
felszerelve

a Kazinczy-ntcza és Csalogány-köz sarkán 
lévő saját házamba

helyeztem át.
Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK,
bútor-csarnok tulajdonos

Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza.

zt'ZJ*£2355

értesít és.
Van szerencsém a n. é. közönség 

n. b tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását — 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetitem.

Jóhirnevü vendéglőmben 
kitűnő asztali bor 34 krtól 40 
krig, továbbá valődi hegyaljai 
szamorodni 1 frt 20 krtál 1 irt 
60 krig kaphatő.

Weinberger Manó.
Saujhely, Korona-u.

Tanuld
könyvnyomdánkban

V -S. vV
. _ X. 1* .. v.X/ * - A x *

Szlavóniában.
Vasút-, posta- és 

távirdaállomás.

Elsőrangú fürdőhely.
Egyetlen jódtartalmú alkalikus hév- 
viz (64° C.) Európában. Páratlan gyógy­
hatású a tápcsatorna és a vizelet! 
utak összes hurotos megbetegedései, 
hugysavas áttétel, köszvóny, csúz 
és lsohlas, görvély, angolkór és az 

összes vérbetegségek ellen.

Ivókúra. Hévvizes fürdők. 
Vizgyógyintézet. Inhalatórium
A fürdőhelyen 10 kiváló orvos működik.

Kívánatra prospektussal és bővebb értesí­
téssel szolgál

A fürdőigazgatóság.

Báró KOZMITZA
(ezelőtt Mattoni-féle)

BUDAI

s#1
S#

enyhe has­
hajtó, az Erzsébet 

sósfürdö főforrása.

Alkalmazást nyer
olőkelő jól bevezetett, az összes 
ágakat művelő biztositó részvény- 
társaságnál a megyében és az 
itteni piacon otthonos, az üzlet­
szerzésben jártas, jó megjelenésű 
30 évnél nem idősebb nőtlen

fiatal hivatalnok,
valamint kereskedelmi képzett­
ségű

gyakornok.
Az állások később nyugdíjjal 

és esetleg a központba való át­
helyezéssel járnak.

írásbeli ajánlatok, körülményes 
adatokkal „Szép jövő" jelige alatt 
Eckstein Bernát hirdetési irodá­
jába, Budapest, Mérleg-utcza 12 
alá küldendők.

a „Zemplénvármegyei kereskedők 
és Magántisztviselők Otthona11

részére lehetőleg a város központ­
ján egy megfelelő tágas

Casinó-helyiség.
Jelentkezéseket elfogadnak

Dr. Garat Ármin, Kincsessy Péter,
titkár. elnök.

Tkv. 1617jl907. szám.

Árverési liirdelméuyi kivonat.
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Orosz Mihályné sz, 
Csicsik Mária végrehajtatónak, Hátrák Mihály 
elleni 200 korona tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a sátoraljaújhelyi kir. tör­
vényszék területén lévő, Bodzásujlak határiban 
fekvő, a budzisujlaki 84. s/. tjkvben A. I.
1—15. sorsz. a. felvett 51. hrsz. ház, udvar és 
kertből, 221. hrsz. a Katidomb dűlőben levő 
szántóföldből, 565. hrsz. a Mocsárkut dűlőben 
fekvő szántólöldből, 736. hrsz. a Hosszkötél dű­
lőben levő szántóföldből, 649. hrsz. a Kásói ut- 
náli dűlőben levő szántóföldből, 990. hrsz. * 
Kisdió dűlőben levő szántóföldből. 913. hrsz. a 
Középső dűlőben levő szántóföldből, 1123. hrsz. 
a Kovácskert dűlőben levő szántóföldből, 1335. 
hrsz. a Helmecz melletti rétföld dűlőben levő 
szántóföldből, (2040—2041.) hrsz. a Gorony dű­
lőben levő szántóföldből, 1439. hrsz. a Helmecz 
malom alóli dűlőben levő rétből, 1784. hrsz. 
a Gorony alatti dűlőben levő rétből, 1985. hrsz. 
a Nádi tónál levő rétből, a 203jl4. hrsz. szántó­
földből és az 1093|116. hrsz. szántóföldből B. 3, 
5. 8 alatt Hatrák Mihály nevén álló jutalékra 
az árverést 1372 koronában ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen­
tebb megjelölt ingatlanok az 1907. évi má­
jus lió 7-ik (hetedik) napján d. e. 10 órakor 
Bodzásujlak község bírói házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°j0-át, vagyis 137 korona 20 fiillért 
bánatpénzül készpénzben, v, az 1881. évi LX. tör- 
vényczikk 42. §-iban jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
ifl. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a^l881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sátoraljaújhelyben, a kir. tvszék, mint tkvi 
hatóságnál 1907, február 15.

Wlelaad,
kir. tszéki bíró.
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Legjobb 
szépitösxer! 

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe­
tetlen !

Megjelent és könyvnyomdánkban

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy,-féle
pemetefű cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 30 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

| Ez A Keret Szűk “ |
ahhoz, hogy a Hoppá angol teint regulatur meseszerü 
gyors szépítő hatását ecsetelhessük, de ez fölösleges is __ "ff minek szaporítani a szót, 2

Q tények beszélnek Q
vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 fillérért Hoppát és a szeplő, 
májfolt, bőrvörösség, mitesser, pörsönés, pattanás és

Pmás arctisztátlanság csodálatos eltűnése minden szónál TO 
szebben bizonyítja, hogy a Hoppá minden mást felesle- * 
gessé tesz, egymaga pótol krémet, szappant, púdert. Pu­
hítja, ifjitja, üditi, finomítja és fehéríti az arcot, kezeket,

T» nyakat, vállat p

HOPPÁ angol teint regulator 
főraktára: HOPPÁKaiser Vilmos és Tsa 

drogériája
Győr, Baross-út 1.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Ezen 
világhírű
arckenőcs \ ^
eltávolít szep-\ 
lót, májfoltot, Y#r 
pattanást, mite- 
szert és más min­
den bőrbajt, rán­
cokat, himlőhelyeket 
is, az arcot simává 
és üdévé teszi. — Ára : 
kis tégely 1 k., nagy 2 k. Margit 
hölgypor (3-íéle színbe) 1.20 k.,

Margit szappan 70 fiit, Margit fogpép 
1 kor., Margit arcviz 1 kor.
Postán utánvétellel vagy a pénz elő 
zetes beküldése után küldi a készítő:

Földes Kelemen gyógysz. Arad.
Főraktár Sátoraljaújhelyben: Kincsessy 
Péter, Hrabéczy Kálmán drogériája, Wid- 
der Gyula. — Homonnán: Fábián Ar­

nold gyógyszertárában.

szépség
elérésére, tökéletesíté­

sére és fentartására
legkitűnőbb és leg­

biztosabb vegytiszta, 
sem higanyt, sem 
oltnót nem tartal­

mazó, teljesen 
ártalmatlan 

zsírmentes 
készítmény

Csodás, 
gyors és 

biztos hatású.
Törv. védve.
Óvakodjunk
utánzatoktól!

fémHszNto kivonat*

kapható:

SÁTORALJAÚJHELY R. T. VÁROS

ÉPÍTKEZÉSI

SZABÁLYRENDELETE.
Ára 50 fillér.

jtázelaüás.
Faragó István tulajdonát ké­

pező, az Evva-íéle telken levő 
ház szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást Juhász 
Jenő ügyvédi irodája nyújt.

Védjegy: „Horgonyí*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótlék*
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél, 

bedörzsölésképpen használva. " '■ ■■■■»■■■ 
’ ‘ Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
és a Richter,czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest

DL Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabethstrasse 5 nen.

® Mindennapi szétküldés. i

Épületek, bútorok és |
termények |

tűzkár elleni biztosítását, $
továbbá

élet- és járadék biztosítást
a legelőnyösebb feltételek melleit

eszközöl az

Első Magyar Általános Biztositó Társ.
kerületi ügynöksége

Sátoraljaújhelyt, a Zemplén kiadóhivatalában.

------

■W A biztosítandó épületek és ingó­
ságok felvételére kívánatra saját meg­

bízottunkat küldjük ki.

Vesszőparipa-
liliomtejszappan

BERGMANN és TÁRSA cégtől 
Drezda és Tetsehen a/d Elba.

E szappan a naponként be­
érkező számtalan elismerő leve­
lek szerint a leghathatósabb 
gyógyszappan minden szeplő el­
len, az arcbőrnek pedig finom, 
puha, tetszetős szint kölcsönöz. 
Kapható minden gyógytárban 
és drogériában. Egy darab ára 
80 fillér.

ázeíadái
A Talmud-Thora egylet tulaj­

donát képező, itt helyben, Korona- 
és Rózsa-utca sarkán levő háza, 
f. évi április hó 21-én délelőtt 
10 órakor az orth. izr. hitközség 
irodai helyiségében nyilvános ár­
verésen el fog adatni. Az eladási 
és egyéb feltételek ugyanott meg­
tudhatók.
Hazai Sámuel,

egyl. titkár.
Deutsch Sámuel,

egyl. elnök.

?A!uuuuuvjUuvmvhvju,m«rjWuVWjWU’uTÁArawjuwuUwuwtrjiwauwuwu’duuuvuwjúlAfJUWJUuuuutiuuiAAf uw

íf Klein mami és Klein
tölgy-, épület- és szerszamfa és mindenféle fenyő épületfák és deszkák

raktára
Sá,toralja*uöla.el3r, Deák-utcza (fapiacz).

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók tölgyfa 
gerendák, szarufák, léezek, továbbá :

Kapu oszlopok ... 2 koronától 5 koronáig.
Kerítés oszlopok . . 70 fillértől 1 kor. 30 fillérig.
Ajánlunk kerékgyártóknak szerszámfákat, keréktalpak és 

küllőket; nyírta és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy raktált 
tartunk fűrészelt tölgyfa deszkákból.

Hídépítéshez szükséges tölgyfákat minden hosszúságban és uj 
slíppereket is raktáron tartunk.

50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Pincze berendezésre godnárfák. Tölgyfa méteije 40 fillértől 1 
koronáig. Asztalosnak jávorfa deszkák kaphatók.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi-féle kertből építke­
zésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, akár pedig 
parczellákra osztva 10 évi amortizáczio mellett.

Jelenleg 3 újonnan épült lakóház előnyös feltételek mellett él 
jutányos áron eladó.

Kleinmann és Klein.
.... . _ TílAAf-ílAAf^U TART .RT, T^JiaAr.nj.iV’jTO\rjumrjmar.fy]|^.m^nnnnnijnn minn ilUlTJ
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1EB2S!
Vidéki ügynökök, 
kik sorsjegyeknek 
részletfizetésre való 
eladásával foglal­
kozni óhajtanak, 
magas jutalék mel­

lett felvétetnek.

Ezen sorsjegyeket 
eladjuk letétre 15 
kor. óvadék lefize­
tése ellenében pon­
tosan a hiv. napi 
árfolyam szerint, a 
hátrdlékos összeg 
után jutányos ka­
matot számítunk. 200,000 kor

menyre j (jrb. évente 6 húzásban játszó

KONVERTÁLT JELZÁGOGBAM SORSJEGYET vásárol.
rogkeresztur község
az országos vásári helypénz szedési jog

1908. ev januar Havi Befizetés darabonkint
25 havi rószlotfiz re á 6 K. 75 f. 
42 „ „ á 4 K. 50 f.

18 havi rószletfiz.-ro á 8 K. 90 f. 
33 .. „ á 5 K. 40 f.

bérbe adatik
Legközelebbi húzás

300,000 korona fönyeremonynyei
április 25-én lesz.

Bővebb felvilágosítást gróf Wolkenstein Oswald ur 
nagyméltósága intézősége ad Bodrogkereszturon.

:SSSBÉE'
Legkisebb nyeremény, melyet minden sorsjegy­
nek nyernie kell 14o korona, azonkívül egy a 
további húzásokra jogosító nyeremény jegy, moly 
szintén 6 húzásban játszik évente és ennek ér­
téke 35 korona. Már az első részlet beküldése 
ellenében kiadjuk a sorozat és számot tartalmazó 
részletivet (törvényes okmányt), melynek birto­
kában az egyedüli és kizárólagos játékjog a ve­

vőt illeti.

ÁLTALÁNOS BANK RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG,
Budapest, VII., Erzsébet-körut 39.

A hiteles sersolási 
értesítőt minden hó 
1-én és 15-én küld­
jük meg t vevő­

inknek.

Az eredeti sors­
jegyek a befizetés 
tartalma alatt tüz- 
mentes pénzszek­
rényeinkben őriz­
tetnek és a t. vevők 
által bármikor meg­

tekinthetők.
LEGÚJABB SZERKEZETŰ

Schunda Venczel József
cs. és kir. udvari hangszergyáros

——~ hírneves gyártmányaiból ZZU

állandó bizományi raktárt tart Halász J
a Főtér 11. számn házban egy 2 
utcai, 4 udvari szobából és mel­
lékhelyiségekből álló erkélyes, 
továbbá egy kisebb és egy na­
gyobb udvari lakás. — Kiadó 
ugyanott a mostani „Oroszlán" 
cimü korcsraahelyiség, a hozzá 
tartozó 3 szoba, konyha s mellék- 
helyiségeiből álló lakással 1907. 
május hó 1-től.

Bérbeadja ezen helyiségeket 
dr. Grosz Dezső sátoraljaúj­
helyi ügyvéd.

elsőrendű modern fényirdája

Sátoraljaújhely, Kazinczy u
czimbalom-magáuiskolájában Sátoraljanjbeiy.

gpigr Kedvező részletfizetési módozatok
renoválvaújonnan

legújabb gépekkel
felszerelve a n. é. közönség ren 

delkezésére áll.

■ ■«rii»9RT*aé8lsí \
V/vJ: .BMKh
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legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. —----------

K e i 1 - féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
K e i 1 - féle fehér „Glasur„ fénymáz 90 f.
K e i 1 - féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
K e i 1 - féle szalmakalap-festék minden színben.

LAYTON ót SHUTTüEWORTH

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.*A.-TTJHEIiY,

Eperjes: J. Y. Gallotsik. — Kassa: Novelly Sándor utóda.

Kivánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége, Budapest
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gy Tavaszi mdonságoa! ^

NőTkosztümök, gyermek és leányruhák, pongyolák,

blousok és az összes rak- Q^EGŐ SÁNDOR

4

táron lévő áruk
lsgfolcsóloTo áx1

divatáruházában, S.-A.-Ujhely.

Saját sajtolásu kókuszolajból n7ert ^ava" 
toltan tiszta, legkitűnőbb minőségű

N

Bejegyzett védjegy.

kókuszzsirt árusít az Első Magyar Kókuszdió-Olajkár
„B o b i“ gyártelep is lezlgazáasági r--t

Nyírbátor.
Vezérképviselő r Oansl L. és Fia, Nyíregyháza.

é "

A Tolcsvai Takarékpénztár
részvényesei

az 1907. május hó 1-én délelőtt 10 órakor
az intézet helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére
ezennel tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A jegyzőkönyvhitelesitők megválasztása.
2. Az alapszabályok 25. §-ának megváltoztatása.
3. Elhalálozás folytán megüresedett 1, esetleg 2 igaz­

gató tagság választás utjáni betöltése.
Az igazgatóság.

'& Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy a közgyűlésen sza- [*
f( vazati jogaikat csakis azon esetben érvényesíthetik, ha az alapsza- 
^ bályok 17. §-a értelmében a közgyűlést megelőzőleg részvényeiket g* 
U az igazgatóságnál letéteményezik.

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között 
is használhatók.

A világ legegyszerűbb és 
legtökéletesebb motor.

cséplőkészleteit,
valamint a legtökélete­
sebb benzin-, petrolin-, 
ásványolaj - motoro­
kat ajánlja teljes jótál­
lás mellett legjutányosabb 
árban 3—5 évi részlet- 

fizetésre :
Kállay motortelepe Budapest, it. Nagymező-utca 43.

Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecskendező 
készülékkel ellátott gasdasági és Ipari oélokra legalkalmasabb

és villamos gyújtása
benzinlokomobil 

cséplőkészletek.benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
Hagy munkateljesítés, -tt- Olcsó árak. Legcsekélyebb napi költség.

Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar 
venni, forduljon bizalommal ezen szakértő céghez.____________

Tessék a pontos TfálUv Budapest, Nagymező-utca 43. ==
címre ügyelni 1 Aellaj UlVlvritíliíp = Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.!

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.

Legújabb rendszerű

CORMICK 1
gyártmányú aratógépek.

Hoiherr és Schrantz
gyártmányú összes gazdasági gépek, lokomobilok, cséplő­

gépek, fűkaszálók, szénagyüjtök.

benzinmotorok

CilinV gözkazánok javit4sát ujJlLáLVdlldlj Hív tüzszekrónyek készítését

helyben és vidéken.

Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!.
Árajánlatok, költségvetések ingyen!

Szilágyi és Diskant
gépgyára Miskolcz.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetében.


